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începăturile literaturii economice. 
— La alţii şi la noi. — 

De T. V. Păcă ţ i an . 
I. 

In economia politică şi socială se făcuse 
o schimbare radicală, pe la începutul secolului 
XIX, în ţările mari apusene. îndemnul venise 
din America, unde comerciul, industria şi agri
cultura au fost puse pe baze cu totul noue, 
având de urmare urcarea productivităţii pe 
toate liniile şi ameninţarea pieţei europene cu 
inundarea de mărfuri şi articole de tot felul, 
produse în masse mari, cu ajutorul fabricelor 
şi a diferitelor maşini, de nou inventate. Avân
tul pe care-1 luaseră Statele-Unite americane 
era extraordinar, ceeace se poate vedea din 
faptul, că poporaţiunea Statelor-Unite, care la 
anul 1790 era numai de patru milioane suflete, 
la anul 1850 se urcase aproape la douăzeci 

şi patru de milioane. Tot atâtea capitale pre
ţioase de muncă, pentrucâ nu numai bărbaţii, 
ci şi femeile şi copiii aflau aplicare la diferi
tele lucrări din fabrici. 

Curentul cel nou în economia politică şi 
socială a trebuit deci să-şi facă intrarea şi în 
Europa, pentru a se delătura primejdia de a 
fi cutropită Europa cu totul de supraproduc-
ţiunea americană. începutul s'a făcut în Anglia, 
ţară şi până aci bogată în producte industriale. 
S'au introdus şi aci maşinele de tors, maşi-
nele cu aburi, în scopul urcării productivităţii, 
şi urmarea a fost, că raporturile muncitoreşti 
s'au schimbat în scurtă vreme cu desăvârşire. 
Din atelierul mic de mai nainte a ieşit o fa
brică mare, din profesionişti s'au născut mun
citori de fabrică şi maestrul de altădată a de
venit capitalist. Concurenţa americană cerea, 
ca marfa produsă să fie cât mai ieftină, prin 
urmare se cerea, ca şi producţia să fie cât se 
poate de ieftină. Plata muncitorilor se redusese 
Ia sume de nimica, şi pentrucâ munca să fie 
şi mai ieftină, se angajau femei şi copii la lu
crările din fabrici, iar pentru a se ţinea ma
şina în continuă funcţionare, căci maşina nu 
oboseşte, orele de lucru erau nelimitate şi se 
muncia ziua şi noaptea. Când apoi marfa pro
dusă nu se putea desface cu grăbirea şi în 
condiţiile dorite de fabricant, se sista pe o 
vreme oarecare funcţionarea fabricei şi mun
citorii rămâneau în mizerie, fără câştig. 

Aceasta stare de lucruri în viaţa socială a 
Angliei nu era sănătoasă, şi e de sine înţăles, 
că s'au aflat oameni de inimă, cu destulă vază 
şi autoritate, cari au început să o combată şi 



să ceară îndreptare, în favorul celor mulţi şi 
lipsiţi. Primul care şi-a ridicat cuvântul a fost 
Teodor Robert Malthus, care a cerut cu toată 
energia dela cei în drept, să iee măsurile ne
cesare, pentruca miseria şi lipsurile, cari co
pleşesc muncitorimea, să înceteze. I-a răspuns 
David Ricardo, marele bancar din Londra, un} 
om ajuns din nimica, deşi prin propriile puteri, 
la avere mare, afirmând, că muncitorul e ser
vitorul năimit al capitalistului şi nu are drept 
la o plată mai mare, decum e aceea, care îi 
ajunge pentru traiu, lui şi familiei sale. Plata 
muncii se orientează după ofert şi căutare şi 
se croeşte totdeauna amăsurat raporturilor de 
creştere a poporaţiunei, în special a celei să
race. Cu cât e mai mare clasa aceasta socială, 
cu atât mai mică e plata muncii prestate de ea. 

N'a rămas nepăsător nici statul, guvernul 
englez, faţă de chestia aceasta, care atingea 
foarte de aproape o clasă întreagă socială, 
clasa muncitorească, şi la anull817, la cererea 
guvernului, parlamentul englez a decretat, că 
copiii nu pot fi întrebuinţaţi la munca din fa
brici mai mult de 10 (zece) ore pe zi, pen
truca să aibă timp suficient şi pentru recreare. 
Iar la anul 1824 tot parlamentul englez scoate 
din vigoare opreliştea de mai nainte a guver
nului, în înţelesul căreia o asociare a munci
torilor, în scopul de a constrânge pe patroni 
să urce plăţile şi să acorde condiţii mai favo
rabile de muncă, era decretată de crimă şi 
urmărită şi pedepsită cu asprime, — şi astfel 
s'a lăsat neatins pe seama muncitorilor dreptul 
de a se pune în grevă, atunci când află de 
bine şi de necesar. Urmarea a fost, că mun
citorii au început să se asocieze pretutindenea 
în Anglia şi să şi adune fonduri din cotisaţiu-
nile făcute de singuraticii membrii ai acestor 
societăţi, bine conduse şi bine organizate. 

Robert Qu^^născut din părinţi săraci, dar 
prin căsătorie ajuns proprietarul unei fabrici 
mari de bumbăcărie, s'a pus se afete în praxă, 
ce poate să facă un mare capitalist pentru mun
citorii din fabrica sa. Acest fabricant mare a 
construit case igienice, provăzute cu grădini, 
pe seama lucrătorilor din fabrica sa, închiriin-
du-le acestora fără câştig, iar pentru acoperirea 
trebuinţelor lor din casă a înfiinţat o mare 
magazie de mărfuri, cu toate cele necesare în 
casă şi lucrătorii puteau să le aibă toate din 
această magazie, pentru preţul original de 
cumpărare, fără nici un câştig. Pe seama celor 
necăsătoriţi a înfiinţat masă comună şi a redus 
şi orele de muncă, dând posibilitate lucrăto
rilor săi de a se îngriji şi de necesara desvol-
tare fizică şi morală. Pe calea aceasta Owen 
şi-a asigurat încrederea şi iubirea muncitorilor 
săi, a ridicat voia şi râvna lor de muncă, iar 

prin aceasta şi-a asigurat şi milioanele pe cari 
i-le arunca fabrica în fiecare an ca câştig curat, 
încercarea lui Owen de a împăca, de a aduce 
în armonie, munca cu capitalul, a succes deci 
pe deplin. 

In mod mai amănunţit s'a ocupat cu chestia 
muncitorească Henry Charles Carey, un librar 
din Filadelfia, care vânzându-şi librăria a venit 
cu marea sa avere în Anglia, pentru a o băga 
în diferite întreprinderi industriale, şi astfel a 
avut ocaziune de a face studii serioase — teo
retice şi practice — asupra capitalului şi a 
muncii. Părerea sa era, că deodată cu înain
tarea culturii, creşte şi puterea productivă a 
pământului, căci cultura ne învaţă cum avem 
să cultivăm pământul, ca să producă tot mai 
mult, şi aşa nu poate fi nici o temere, că o 
eventuală suprapopulaţie ar putea să rămână 
fără hrană. Pământul va produce totdeauna 
atâta, decât va avea trebuinţă poporaţiunea 
de pe suprafaţa lui. In raporturi regulate so
ciale apoi năzuinţa trebue să fie aceea, ca 
munca omenească să câştige în valoare, prin 
urmare câştigul capitalulului trebue să fie redus. 
Puterea capitalului trebue să scadă şi valoarea 
muncit şi a muncitorilor trebue să se urce. 

S'au mai ivit apoi şi alţi scriitori în Anglia, 
chiar din rândurile muncitorilor, cari au tratat 
cu multă pricepere şi competenţă chestia mun
citorească, făcându-se apărătorii celor mulţi şi 
năcăjiţi în contra capitalismului exploatator de 
energii omeneşti, până când au venit cei de 
mai târziu, şi au dat ei soluţia mulţumitoare 
pe seama acestei chestii grele şi complicate. 

împrumutul de răsboiu austro-ungar. 
Cu prilejul discuţiei în cameră a proiectului de 

lege' despre impozitul asupra averii şi a câştigurilor 
de răsboiu, dl ministru Titulescu a făcut importante 
declaraţii asupra chestiunei împrumutului de răsboiu 
austro ungar. Articolul 6 al acestui proiect cuprinde 
o înşirare taxativă a acelor părţi de avere, cari nu 
pot fi supuse impozitelor din proiect împrumutul de 
răsboiu austro-ungar nu e înşirat în acest paragraf, 
ca fiind dispensat şi el de impozit. Faptul acesta a 
fost remarcat de deputatul sas Dr. Roth, care a pro
fitat de ocazie pentru a aduce în discuţie întreagă 
chestiunea împrumutului de răsboiu. Declaraţiunile 
făcute cu această ocazie le dăm în cele următoare: 

Declaraţiile deputatului Dr. Roth. 

Domnule prezident 1 Domnilor deputaţi! Articolul 
6 al proiectului ce se află in discuţie, se ocupă cu 
acele părţi de avere, cari nu pot fi luate ca bază pentru 
impozit. Dispoziţiunile acestui paragraf sunt drepte 



şi corecte, ele sunt însă necomplete, fiindcă nu tra
tează o chestiune foarte importantă, chestiunea împru
mutului de răsboiu a fostei monarhii austro-ungare. 
Ce e drept, articolul 14 al proiectului de lege dispune, 
că „efectele străine" sunt a se evalua după valoarea 
medie în timpul dintre 1 Septemvrie 1920 şi i Martie 
1921. Cu toate astea, dispoziţiunea aceasta nu ne dă 
o garantă suficienta, că împrumutul de răsboiu austro-
ungar, care se află întfo sumă de aproape 2 miliarde 
în mâna cetăţenilor României mari, nu va fi luat de 
bază pentru impozitul asupra averii. împrumutul de 
răsboiu nu are de prezent nici o valoare. Statul român 
încă n'a recunoscut acest împrumut, şi din parte auto
rizată nici nu s'a făcut nici o declaraţie, că anume 
în ce condiţiuni ar fi gata să-l rescumpere. Deţină
torii acestui împrumut au amânat intenţionat discuţia 
publică a acestei chestiuni până la schimbul coroa
nelor şi a rublelor, şi până la tranşarea legilor fiscale 
prin parlament. Cum amândouă s'au întâmplat, se 
pare a fi sosit timpul, când e de datoria statului, să 
facă paşii necesari pentru a ne apropia de soluţio
narea definitivă a acestei chestiuni. Toate statele suc
cesoare ale monarhiei austro-ungare au rescumpărat 
deja împrumutul acesta, sau au început a-1 rescum-
păra, numai statul român nu a luat nici o poziţie. 
Noi ştim perfect de bine, că tratatul de pace nu obligă 
în mod imperativ statul român la rescumpărarea în 
întregime a împrumutului. Aceasta e mai mult o che
stie de echitate şi soluţionarea ei depinde de momente 
de ordin economic şi politic. Eu sunt convins însă, 
că nu se poate anula o avere de 2 miliarde a cetă
ţenilor români, iar dacă totuşi s'ar întâmpla aceasta, 
ar avea de efect o perturbaţie a echilibrului economic 
şi o adâncă amărăciune la o importantă parte a po
pulaţiei ţării. Noi cunoaştem înalta prevedere şi con
ceptul larg al domnului ministru de finanţe; tocmai 
de aceea ne permitem să întrebăm cu toată francheţa, 
cari sunt vederile D-sale în chestia împrumutului de 
răsboiu? Când şi în ce condiţiuni contemplează dl 
ministru soluţionarea definitivă a acestei chestiuni? 
La articolul 6 al acestui proiect îmi iau voie să propun 
următorul amandament, ca punct nou, sub litera h): 
„împrumutul de răsboiu al fostei monarhii austro-
ungare nu este a se lua ca bază pentru impozit*. 

Răspunsul ministrului de finanţe. 
„Domnilor deputaţi! Nu e nevoie să primim nici 

un amandament la acest articol. Chestiunea împru
mutului de răsboiu a fostei monarhii austro-ungare 
este o chestie rezervată decisiunei întregului guvern, 
este o chestie, pe care acum încă nu ştim cum o vom 
soluţiona. Modul de soluţionare al ei depinde de des-
voltarea ce o va lua în viitor economia ţării. De aceea, 
din cele două întrebări răspund aci numai la una: Ori 
au azi aceste efecte o valoare, şi atunci vor fi supuse 
impozitului pe avere, ori nu au nici o valoare, şi atunci 
orice îngrijorare sau reclamare e superfluă. Din par
te-mi aşi face un alt amandament, şi anume: Dacă 

guvernul român, din consideraţii de solidaritate în in
teriorul ţării, ar ajunge în situaţia să plătească ceva, 
să rescumpere ceva din împrumutul de răsboiu al 
fostei monarhii austro-ungare, atunci, o declar aceasta 
fără să i-au în numele guvernului vre-un angaja
ment — sumele împrumutului de răsboiu, cari se vor 
plăti, vor trebui să fie impozate ca un plus peste va
loarea actuală a averii. După explicările acestea, Vă 
rog să acceptaţi articolul 6 fără nici un amandament". 

Replica deputatului Dr. Roth. 

«Domnilor deputaţi! Noi pretindem, ca împrumutul 
de răsboiu să nu fie luat peste tot în considerare la 
stabilirea bazei impozitelor, din motivul, că calcularea 
lui în averea Impozabilă s'ar putea face numai dacă 
statul l-ar răscumpără în întregime şi cu valoarea no
minală. Pentru cazul, că ar fi răscumpărat numai în 
parte, ar însemna, că deja a fost impozat cu un im
pozit foarte urcat". 

Ministrul de finanţe Titulescu: „Domnilor Depu
taţi! Guvernul român nu ia nici un angajament în 
chestiunea împrumutului de răsboiu austro-ungar. 

Dacă cândva însă, guvernul român va lua vre-un 
angajament, atunci se înţelege de sine, că în măsura 
în care bugetul nostru va fi îngreunat, vor fi impOzate 
şi valorile create de noi". 

Deputatul Dr. Roth: „Cum aceste efecte de pre
zent n'au nici o valoare, iar în viitor, chiar în cazul 
unei răscumpărări, vor fi răscumpărate pe;un curs redus, 
proprietarii lor au plătit deja un impozit destul de 
considerabil — este nejust deci, ca ele să fie supuse 
unui nou impozit*. 

Ministrul de finanţe Titulescu: „Domnule Deputat! 
Ce valoare are azi uu efect de împrumut de răsboiu 
cu o valoare nominală de 100 de Coroane" ? 

Deputatul Dr Roth: Eu cred, că nici o valoare. 
Ministrul de finanţe Titulescu: „Atunci ce rost 

mai au reclamările D-Voastră?" 1 

Deputatul Dr. Roth: Domnule Ministru! Vă rog 
să cumpăniţi lucrul bine! Pentru cazul, că statul român 
va răscumpăra 10, 20, 30, 50 sau 60 la sută din îm
prumutul de răsboiu, proprietarii celor 2 miliarde, băgate 
în împrumut de răsboiu, pierd de fapt 40, 50, 70, 80, 
până la 90 de procente din valorile acestea, şi astfel 
averea lor a suferit o diminuare foarte însemnată. De 

. ce să fie impozaţi proprietarii acestor efecte încă cu 
un impozit special? 

* 

Articolul din chestie a fost votat neschimbat, cu 
toată argumentarea deputatului Dr. Roth. Din discuţia 
aceasta reiese însă în mod neîndoios: 

o) că guvernul român actual nu-şi ia nici un 
angajament în chestia împrumutului de răsboiu austro-
ungar ; 

b) că acest împrumut nu reprezintă de prezent 
nici o valoare; 



c) că o răscumpărare a lui se va face — dacă 
se va face, — numai atunci, când situaţia financiară-
economică a ţării va fi aşa de favorabilă, încât să 
permită luarea unor sarcini nouă în budget. 

Concluziile din aceste constatări şi le va putea 
trage cu uşurinţă fiecare cetitor. ^ 

^ Culegerea datelor statistice 
referitoare la jertfele aduse de p o r u l nostru în răsboiul mondial. 

O chestiune veche, sulevată în formă concretă 
mai întâi în coloanele revistei noastre, şi-a primit abia 
acuma, după şase ani, norocoasa şi mulţumitoarea 
resolvare. Nu facem nimănui imputare pentru aceasta 
intârziere, ştiind prea bine, că mai curând nu se 
putea face aceea, ce abia acum s'a hotărât că are să 
se facă şi ce credem, că acum negreşit să va şi face. 

E vorba de adunarea tuturor datelor referitoare 
la jertfele pe cari le a adus poporul român de dincoace 
de Carpaţi în cursul lungului răsboiu mondial. Ideea, 
cum am spus, nu e nouă. Ea a preocupat pe mulţi 
dintre oamenii noştri, încă pe la începutul răsboiuiui, 
când ne gândeam la bine, dar ne temeam de rău. 
Ne temeam, că aşa cum se pornise răsboiu; şi cum 
se purta el la început, cu învingeri peste învingeri 
pe partea puterilor centrale, soartea noastră, a Ro
mânilor din Ardeal, Bănat şi Ungaria, nu are să se 
schimbe. Vom rămânea şi după răsboiu tot sub do-
minaţiune maghiară, trăgând mai departe ia jugul 
obicinuit, ca supuşi ai asupritorilor noştri milenari. 

Pentru aceasta eventualitate, pe care nu o 'do
ream, dar de care ne temeam, voiam să ne înarmăm 
din bună vreme, adunându-ne toate argumentele, 
toate dovezile, cu cari să putem arăta după răsboiu 
stăpânitorilor noştri maghiari, în luptele pe cari am 
mai fi avut să le purtăm cu ei pe terenul politic, că 
după ce noi ne-am făcut şi de astădată datorinţa faţă 
de patrie, ca totdeauna în trecut, aducând de nou 
atâtea şi atâtea jertfe pentru ea: să cuvine şi e cu 
cale, că acum şi patria, care până aci nu era şi a 
noastră, să nu mai fie sgârcită faţă de noi, ci să ne 
împărtăşească de toate drepturile car? ne compet, ca 
unui popor de peste trei milioane de suflete, alcă
tuitor şi el de stat, întocmai ca şi Maghiarii. 

Formă concretă a dat acestei idei domnul R. 
Simu, actualul secretar administrativ al «Asociaţiunii», 
într'un articol publicat la începutul anului 1915 în 
coloanele acestei reviste. Domnul Simu a dat atunci 
şi un proiect de chestionar, după care ar putea să 
se facă cu înlesnire adunarea datelor din întrebare, 
scoţind la iveală şi faptul, că fiind vorba de o lu
crare mare, singură «Asociaţiunea» noastră va fi in 
stare să o poată face, cu organizaţiile ei, cu despăr-
ţămintele ei, cu secţiile ei ştienţifice-literare. 

Ideea a fost îmbrăţişată cu căldură şi de cele
lalte foi româneşti dela noi şi urmarea a fost, că co

mitetul central al «Asociaţiunii» încă s'a ocupat cu 
ea, în şedinţa din 10 Iulie 1915, aflând şi el de ne
cesară compunerea unei statistici exacte şi autentice 
despre jertfele de sânge şi avere, aduse de poporul 
nostru în marele răsboiu, şi anume: cu ajutorul am
belor biserici dela noi, ortodoxă şi greco catolică, 
astfel, că un anumit chestionar va fi distribuit, prin 
consistoare, preoţilor români de ambele confesiuni, 
cu îndrumare din partea superiorităţii bisericeşti, se 
dee cu exactitate răspunsurile cerute. Cu compunerea 
chestionarului comitetul central al cAsociaţiunii» a 
încredinţat apoi secţiunea istorică, şi aceasta i a pré
sentât, atât chestionarul dorit, cu peste 50 de între
bări la cari se cerea răspuns, cât şi o «conscripţie 
nominală», compusă de membrul N. Togan, care 
zicea, că cu chestionarul nu se poate ajunge ia nici 
un rezultat favorabil, ci mai curând să va ajunge 
scopul dorit prin o astfel de conscripţie nominală, 
pe csre o va compune fiecare preot despre credin
cioşii săi plecaţi din sat la răsboiu, umplând în mod 
conştienţios rubricile diferite ale acestei conscripţii 
nominale. 

Comitetul central al «Asociaţiunii» a aflat, că 
întru adevăr, e mai bună «conscripţia nominală» decât 
chestionarul, că ea va duce mai uşor la scop, a 
decis deci, ca adunarea datelor din întrebare să se 
facă pe calea aceasta, prin conscripţii nominale, com
puse de preoţi. 

Hotărâre s'a luat din partea comitetului central 
al «Asociaţiunii» în privinţa adunării importantelor 
date statistice, dar pentru executarea hotărârii nu s'a 
putut face nici un pas determinant, din pricina situa
ţiei grele, creată de răsboiu. Aşa ştim însă, că con-
sistoarele, sau unele dintre consistoare, au dat, din 
proprie iniţiativă, îndrumări preoţime», se adune cu 
exactitate aceste date, pentru a Ie avea la îndemână 
atunci când vor fi cerute. In anul trecut apoi (1920) 
întrunindu-se de nou secţiunile ştienţifice-literare ale 
«Asociaţiunii», după o pauză lungă de şase ani, în 
şedinţă plenară în Sibiiu, au luat şi ele chestia în 
desbatere şi au adus, sub numărul 23, urmatosrea 
deciziune ; 

— «In legătură cu conscripţia nominală, cu pri
vire la adunarea datelor statistice despre jertfele de 
sânge şi avere, aduse de poporul nostru în răsboiul 
mondial, se exprimă dorinţa, ca secţia istorică să în
credinţeze anume pe un membru al său cu colecţionarea 
acestor date de mare interes pentru istoria contem
porană. Acest membru să aibă posibilitatea de a-şi 
alcătui un comitet din militari şi civili, pentru a nu se 
trece nimic cu vederea. Să mai exprimă dorinţa, să 
se adune toate datele despre persecuţiunile la cari 
au fost expuşi Românii în timpul răsboiuiui, mai ales 
în anii 1916 şi 1917. Deosebit de însemnate sunt sub 
acest raport arhivele tribunalului honvezesc din Cluj». 

In scopul realizării acestei dorinţe,, exprimate 
din partea plenului din anul trecut al secţiilor ştien
ţifice-literare, a fost compus de cătră secţia istorică a 
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«Asociaţiunii» un nou plan amănunţit de lucrare, cu 
ţinerea în vedere a situaţiei, care acum alta e, nu 
cea dela snul 1915. Pentruca, pe când la 1915 urmă
ream scopul schiţat mai sus, astăzi, din fericire, acel 
scop nu mai are să fie ţinut în vedere, dar pentru 
aceea datele statbtce din întrebare trebue să fie cu
lese, acum din alte motive mai înalte patriotice-na-
ţîonale; avem să le adunăm pentru istorie. 

Pe când în 1915 nu aveam decât un fel de 
jertfe aduse în răsboiu de cei plecaţi Ia trupe ca 
soldaţi mobilizaţi, sau de cei chemaţi la servicii auxi
liare: în cursul răsboiului, mat ales în anii 1916 şi 
1917, s'au ivit şi alte soiuri de jertfe, aduse de cei 
arestaţi, internaţi, sau siliţi să se refugieze m vechiul 
regat român şi colecţionarea date'or trebue să se 
extindă şi asupra acestora. 

In anul 1915 nu aveam decât preoţii ca organe 
de absolută încredere, cărora «Asociaţiunea» putea 
să li-se adreseze pentru furnisarea datelor de cari 
avea trebuinţă: astăzi însă mai avem şi organele ad
ministrative, cari româneşti fiind, vor da, sigur, tot 
ajutorul necesar, pentruca «Asociaţiunea» noastră să 
ajungă în posesiunea datelor dorite. 

Deia aceste organe se vor cere deci datele din 
întrebare, în modul următor: Se va cere din fiecare 
comună, urbană sau rurală, câte un tablou nominal 
despre toţi aceia, cari au luat parte Ia răsboiu în o 
formă oarecare: ca soldaţi mobilizaţi, ca întrebuinţaţi 
la servicii auxiliare, ca arestaţi, internaţi, sau refu
giaţi, însemnându-se ia fiecare, prin umplerea rubricei 
corespunzătoare, că ce s'a întâmplat cu el? A murit 
ca erou pe câmpul de lupt*, a murit în pribegie, în 
închisoare, la locul de internare, acasă în urma boa-
lelor contractate in răsboiu ? A venit acasă ca invalid, 
a venit bolnav, rănit, dar s'a însănătoşat, sau a venit 
acasă deplin sănătos? E dispărut până astăzi? Cu 
ce medalii a fost decorat în cursul răsboiului ? După 
cei morţi şi dispăruţi câţi orfani au rămas? etc. etc. 

Datele aceste, totalizate după comune, vor fi 
trecute apoi în tablouri sumare, compuse după judeţe, 
astfel, că vor fi înşirate comunele din judeţ, în or
dine alfabetică, una după alta, şi la fiecare din ele 
va fi trecut rezultatul final al tabloului respectiv no
minal. Din adunarea datelor din comunele înşirate se 
câştigă rezultatul, care priveşte judeţul întreg, iar din 
totalizarea datelor din singuraticele judeţe se scoate 
rezultatul general al datelor adunate, astfel, că se va 
putea constata, ce jertfe a adus în răsboiu fiecare co
mună în parte, ce jertfe a adus fiecare judeţ şi ce 
jertfe au adus ia olaltă toate cele 22 de judeţe ro
mâneşti de dincoace de Carpaţi. 

Tipăriturile necesare le vor primi dela «Aso-
ciaţhme» primăriile orăşeneşti şi secretarii dela sate, 
prin directoratul general de interne din Cluj şi prin 
prefecţii de judeţe, şi vor primi şi instrucţii amănunţite 
despre felul cum au să compună tablourile nominale, 
împreună cu un model de tablou, compus de domnul 
T. V. Păcăţian. preşedintele secţiei istorice (care a 

compus întregul plan de lucrare) în comuna Cuştelnic 
din judeţul Târnava-Mică. 

Separat se vor mai cere apoi deia primăriile 
orăşeneşti şi secretariatele săteşti următoarele date: 

a) care e valoarea contribuţiunilor făcute de 
Românii din comună în natură în cursul răsboiuiui? 
(Albituri date pe seama spitalelor, ciorapi, mănuşi etc. 
trimise celor dela ronţ, falimente date gratis armatei etc.) 

b) la care sumă se urcă toate pagubele de 
răsboiu pe cari le-a suferit comuna? 

C) în toamna anului 1918 fost-a revoluţ-e în co
mun», cum s'a uizt't, prin cine, cum s'a desvoltat, ce 
stricăciuni s'au făcut în comună, fost-a vărsare de 
sânge şi în urmă cum a fost sufocată revoluţia ? 

d) la adunarea raare din Alba-lulia, ţinută îa 
1 Decemvrie 1918, câţi locuitori din comună au par
ticipat, sub a cui conducere şi la a cui îndemnare? 

Pianul acesta de lucrare, pentru culegerea tu
turor datelor statistice despre jertele aduse de po
porul nostru în răsboiul mondial, a fost stabilit în 
mod definitiv în şedinţa din 14 Iulie a. c. a secţiei 
istorice, şi prezentat fiind în ziua următoare, 15 Iulie, 
plenului secţiunilor ştiinţifice literare, a fost acceptat 
în întregime şi de acesta, iar cu executarea lucrărilor 
a fost încredinţat domnul 7". V. Păcăţian, preşedin
tele secţiei istorice, căreia, * pentru acoperirea chel-
tuelilor, plenul i-a votat şi un buget de 60,000 Iei. 

Tot ce mai avem acum de spus în aceasta che
stie, de a cărei norocoasă resolvare ne bucurăm din 
toată inima, este, că dorim se vedem lucrarea cât 
mai curând începută, pentruca cu atât mai curând se 
o putem vedea şi terminată, cu bun succes. 

Ordonanţă » 
privitor la adunarea materialului statistic 
şi informativ în chestiunea lichidării in
tereselor publice şi private faţă de fosta 

monarhie austro-ungară. 
ART. 1. 

In baza autorizaţiunii date de ministerul aface
rilor străine din Bucureşti, în termin de 30 zile dela 
publicarea prezentei ordonanţe, se vor comunica Bi
roului «Solidarităţii» din Sibiiu, toate datele şi infor-
maţiunle reclamate în art. următor. 

ART. 2. 
Datele şi informaţiuniîe cerute se vor comunica 

cu indicarea secţiunii, titlului şi numerilor din tabloul 
cuprins în articolul prezent. Se vor comunica de 
atâtea ori, de câteori se cer, chiar dacă unul şi aceiaş 
dat ori informaţiune se cere de mai multe ori. 

Secţiunea I. 
Datorii şi Creanţe. 

Titlul I. Datoriile şi creanţele (pretensiuniie) 
în valută de coroane a. a. ale supuşilor români din 



Ardeal, Bănat şi părţile ungurene, persoane fizice şi 
juridice, faţă de Austria, Ungaria, Ceno Slovacia şi 
Polonia, cum şi faţă de fostele teritorii austro un
gare, transferate Italiei şî Jugoslaviei, arătându-se 
suma, scadenţa, numele şi sediul debitorului sau al 
creditorului, precum şi împrejurarea dacă datoria resp. 
creanţa, este" gajată sa negajată. Se vor comunica se
parat pentru fiecare din statele numite. 

Nu trebuesc anunţate la acest titlu, datoriile şi 
creanţele hipotecare cu anuităţi, cele provenite din 
afaceri de lombard pe eîecteşi cele din asigurări asupra 
vieţii şi asigurări elementare (foc grindină, furt etc.) 

Insiituţiunile (bănci, întreprinderi societare, reu
niuni şi corporaţiuni) pot anunţa datoriile şi creanţele 
în poziţii sumare, separânda-ie numai după singurati
cele state arătate în aţinea primă. 

Titlul II. Daterinţeie şi creanţele contractate 
original în valută şi coroane austro-ungare ale su
puşilor români din Ardeal, Banat, etc. persoane fizice, 
şi juridice faţă de instituţiuni (bănci, institute de cre
dit, etc.) cu sediul în Ardeal, Banat etc., dar atârnătoare 
de centrale din Ungaria, Austria sau din vre-unul din 
Statele succesoare, (Ceho-Slovacia, Italia, Polonia şi 
Jugo-Slavia), sau faţă de persoane, supuse acestor State, 
având domeciliul sau reşedinţa în alt Stat, decât la 
care aparţin ca cetăţeni. Suma scadenţei, etc. sunt 
a se anunţa conform titlului precedent. 

Titlul III. Datoriile şi creanţele în efecta şi tit-
luri,;din emisiuni, publice şi private (obligaţiuni de stat» 
obligaţiuni comunale, scrisuri fonciare, acţiuni pri
orităţi, lozuri etc.) ale supuşilor români din Ardeal, 
Banat etc. persoane fizice şi juridice faţă de Austria, 
Ungaria şi celelalte State şi supuşi şi după aceleaşi 
categorii şi condiţiuni ca sub titlul I şi II. 

Aici sunt a se înţelege depozitele de efecte şi 
tiluri libere sau grevate ale supuşilor români din Ardeal, 
Banat etc. ce se găsesc în posesiunea persoanelor 
fizice sau juridice din Statele numite în cele prece
dente şi vice-versa. 

Se vor anunţa categorile de efecte, valoarea lor 
nominală, numele şi sediul debitorului, creditorului 
resp. a depozitarului, eventual suma şi scadenţa da
toriei cu care sunt grevate. 

Titlul IV. Datoriile şi creanţele, numite în titlu
rile I. şi III. ale aceloraşi faţă de vechile teritorii ale 
Italiei şi Serbiei. 

S e c ţ i u n e a II. 

Instituţiuni. 
(numite în art. 198 din Tratatul dela Ţrianon şi 215 din cel de 

Ia St. German.) 

Titlul I. Bănci, Case de Economii, Institute de 
Credit. 

Bilanţele sucursalelor de bănci, case de economii 
şi institute de credit cu sediul în Ardeal, Banat etc. 
atârnătoare de Centralele din Ungaria, Austria, even
tual vre unul din Statele succesoare: 

a) dela 31 Decemvrie 1918, 1919, 1920 şi bi
lanţul brut dela 30 Iunie 1921 şi 

b) tablouri sumare despre datoriile şi crean
ţele gaj ate şi negajaie faţă de teritorul românesc 
şi faţă de teritorul Ungariei, Austriei, eventual ai 
Statelor succesoare. 

împrumuturile de lombard asupra obligaţiunilor 
de răsboiu austro-ungare, date de aceste sucursale 
supuşilor români se vor arăta în tablouri speciale, 
separat pentru persoanele fizice şi separat pentru cele 
juridice. Să va arăta valoarea nominală a titlurilor 
grevate şi suma împrumuturilor. 

Titlul II. Societăţile de asigurări private. 
Bilanţele Agenţiilor principale, (cuprinzând şi 

agenţiile secundaré) cu sediul în Ardeal, Banat etc. atâr
nătoare de Centralele din Ungaria, Austria, din Statele 
succesoare sau din oricare alt Stat străin: 

a) dela 31 Decemvrie 1918, 1919 şi 1920, cum 
şi bilanţul brut dela 30 Iunie 1921 şi 

b) tablouri sumare despre sumele asigurate şi 
încassările de prime dela asigurările de vieaţă şi ele
mentare (aceste din urmă specificate după ramurile 
de afaceri) la toate perioadele de sub a. 

Titlul III. Instituţiuni de Credit Fonciare. 
1. Obligaţiunile comunale şi scrisurile fonciare 

deţinute de supuşi români, persoane fizice şi juridice, 
din emisiuni dela instituţiuni din Austria, Ungaria, sau 
Statele succesoare. Sunt a se anunţa după categorii, indi-
cându-se instituţiunea emitentă, numele şi sediul de-
tentoruiui, valoarea nominală, valuta, cupoanele exi
gibile neîncassate cum şi împrejurarea, dacă aceste tit
luri se găsesc la dânşii sau sunt depozitate în ţară 
sau străinătate. In cazul ultim se va arăta numele şi 
sediul depozitarului, iar dacă depozitul ar fi grevat 
suma şi scadenţa datoriei. 

2. împrumuturile hipotecare cu anuităţi, datorite 
de supuşi români, persoane fizice şi juridice către 
institute, resp. către creditori particulari din Ungaria 
Austria ori statele succesoare. Se va arăta suma da
toriei, valuta, dobânda respective anuitatea şi ultima 
scadenţă până la care datoria a fost regulată şi 

3. Instituţiunile din Ardeal, Banat etc. care se ocupă 
cu emisiunea de scrisuri fonciare, vor arăta suma cre
anţelor hipotecare datorită lor de supuşi ai Ungariei, 
Austriei sau ai Statelor succesoare. Vor arăta mai 
departe suma totală a scrisurilor fonciare din circu-
laţiune şi suma celor sortate dar neprezentate la 
rambursare. După putinţă vor arăta, fie şi numai apro
ximativ, sumele scrisurilor fonciare, deţinute în Un
garia, Austria eventual Statele succesoare, ori alte 
State străine. 

Supuşii români, persoane fizice şi juridice, cu 
excepţiunea instituţiuniîor numite în alinia precedentă, 
încă vor arăta creanţele lor hipotecare faţă de debi
torii din Statele amintite. 

Titlul IV. Casele de păstrare poştale (Postspar-
kasse) din Viena şi Budapesta. 



1. Supuşii români, persoane fizice şi juridice 
vor anunţa creanţele lor separat faţă de fiecare din 
aceste două instituţiuni şi 

2. Societăţile de orice fel (Bănci, întreprinderi 
etc.) atârnătoare de Centralele din Ungaria, Autsria, 
din Statele succesoare ori din alte State străine vor 
anunţa deasemeoea creanţele lor faţă de ambele 
«Postsparkasse» în mod separat. 

Secţiunea III. 
Societăţile (întreprinderile Comerciale, Indu

striale, de Transport etc.) 

Titlul I. Societăţile de întreprinderi comerciale, 
industriale, de transport, e tc , având sediul lor prin
cipal (central) în Ungaria, Austria sau în vre-un stat 
succesor, vor comunica: 

a) bilanţul asupra ultimului an de afaceri al 
întregei întreprinderi ; 

b) bilanţul special cu privire la partea de în
treprinderi (Uzine, Stabilimente, etc.) din Ardeal şi 

e) tabloul specificat cu valoarea activelor (imo
bile, materii brute, fabricate, mărfuri, creanţe, in
ventarul mobil etc.) din teritorul românesc şi al celor 
ce eventual le-ar avea în afară de hotarul ţării, 
mai departe tabloul datoriilor (dar numai al părţii de 
întreprindere din teritorul românesc) faţă de credi
torii din Ungaria, Austria, Statele succesoare ori alte 
state străine. 

Titlul 11. Aceleaşi întreprinderi vor comunica: 
lista acţionarilor lor cu numele, domiciliul şi numărul 
de acţiuni ce-1 posedă, sau fiind vorba de acţiuni la 
«purtător», cel puţin numele celor cari deţin în ge
neral acţiunile întreprinderii. La firme comandite ori 
in nume colectiv se va arăta numele, domiciliul şi 
capitalul părtaşilor. 

Secţiunea IV. 
Bunuri, Drepturi şi Interese. 

Titlul I. Se vor anunţa bunurile, drepturile şi 
interesele (proprietăţi imobiliare, mobiliare, de orice fel, 
cu excepţiunea creanţelor din secţiunile precedente), 
ale supuşilor români, persoane fizice şi juridice, bu
nuri, drepturi şi interese, situate sau deţinute în teri
torul Ungariei, Austriei sau celorlalte State succe
soare. Se va arăta locul şi în posesiunea cui se gă
sesc bunurile, drepturile şi interesele în chestiune, 
părţile din care sunt alcătuite, valoarea lor dinaintea 
răsboiului, acea actuală şi în fine orice informaţiune 
ce ar fi de interes a se comunica, ca de exemplu: 
dacă sunt sub sechestru, au fost lichidate etc. 

Secţiunea V. 
Proprietatea Industrială, Literară şi Artistică. 

Titlul I. Se vor anunţa drepturile de proprie
tate, industrială, literară şi artistică, pe care supuşii 

români, persoane fizice şi juridice, le-au avut dobân
dite în baza legilor în vigoare din fosta Monarhie 
Austro-Ungară, arătându-se data şi actele cu care au 
fost câştigate. 

Secţiunea VI. 
Colectivităţile. 

(Municipiile, Oraşele, Comunele, Instituţiunile de binefacere, 
Fondurile de pensiuni, Fundaţiunile religioase, culturale, etc. 

Titlul I. Autorităţile din Ardeal ale instituţiu-
nilor, care au făcut parte din colectivităţi sau per
soane morale publice, ce şi-au extins activitatea asupra 
diferitelor teritorii dismembrate ale vechii Monarhii 
Austro-Ungare, vor anunţa drepturile lor Ia bunurile 
ce formau proprietatea acestor din urmă colectivităţi. 

Secţiunea VII. 
Depozitele Judecătoreşti. 

Titlul I. Se vor anunţa depozitele judecătoreşti 
făcute la autorităţile din Ungaria, Austria, respective 
statelor succesoare de către supuşii români din Ardeal, 
persoane fizice şi juridice, indicându-se obiectul, va
loarea şi valuta în care s'a depus. Autorităţile jude
cătoreşti (tribunale etc) vor anunţa depozitele ce 
eventual au fost ridicate şi duse în Ungaria. 

Secţiunea VIII. 
Pensiuni. 

Titlul I. Autorităţile cari solvesc (plătesc) pen
siunile supuşilor români din Ardeal, foşti funcţionari 
publici de stat şi militari în Ungaria, Austria sau 
Austro-Ungaria, vor comunica tablouri cu numele, 
religia, naţionalitatea, locul şi anul naşterii, comuna 
în care a aparţinut, (a avut indigenatul), domiciliul 
sau reşedinţa actuală, pensiunea ce o primesc, cum 
şi aceia Ia care ar fi avut drept în baza legilor ce 
erau în vigoare în fosta Monarhie Austro-Ungară. 
Se va rnai indica separat pensiunea propriu zisă, alo-
caţiunile, indemnizările de scumpete, etc. 

Titlul II. Autorităţile superioare funcţionarilor 
publici, cari erau trecuţi la fondul de pensiuni, admi
nistrate sau controlate de fostele guverne din Austro-
Ungaria, vor comunica tablouri cu numele, religia, 
naţionalitatea, locul şi anul naşterii, comuna la care 
au aparţinut (au avut indigenatul), timpul servit, anii 
de pensiune câştigaţi in sarcina fondurilor în che
stiune până la dismembrarea Monarhiei Austro-Un
gare şi în fine funcţiunea lor actuală. 

Titlul III. Funcţionarii privaţi şi persoanele cu 
profesiuni libere, (ca de exemplu: funcţionarii de 
bancă, de întreprinderi particulare, advocaţi etc.) cari 
participau la fonduri de pensiuni, administrate în 
fosta Monarhie austro-ungară, vor face aceleaşi co
municări ca în titlul precedent prin instituţiunile la 
cari aparţin, respective prin camerile advocaţiale pentru 
advocaţi. 



Secţiunea IX. 
Sentinţe. 

Titlul I. Supuşii români din Ardeal, persoanele 
fizice şi juridice vor anunţa sentinţele date şi măgu
rile de execuţiune luate în orice materie, de către 
autorităţile judecătoreşti ungare, după 3 Noem-
vrie 1918. 

Cei interesaţi vor indica atât în ce priveşte con
tractele cât şi sentinţele, moneda, valoarea ce o re
prezintă precum şi împrejurarea dacă s'au îndeplinit 
obligaţiunile stipulate înfr'ânseie şi in ce măsură. 

Secţiunea X. 
Titlul de proprietate. 

Titlul I. Supuşii români, încât îi privesc vor 
anunţa: 

a) toate certificatele, actele şi alte titluri de pro
prietate, cari se găsesc în mâna supuşilor unguri, dar 
cari se referă la bunuri, drepturi şi interese, situate 
în teritorui României. 

b) actele menţionate în alinia precedentă, cari 
se găsesc în mâna supuşilor austriaci, sau ai statelor 
succesoare. 

Secţiunea XI. 
Contracte. 

Titlul I. Supuşii români din Ardeal vor anunţa : 
a) toate contractele de vânzare cu privire la 

mărfuri, încheiate intre dânşii de o parte şi între Ad
ministraţiile fostei Monarhii Austro-Ungare, ale Un
gariei sau între 3upuşii unguri de altă parte, înainte 
de 3 Noeravrie 1918. 

b) contractele menţionate în alinia precedentă, 
încheiate între supuşii români şi supuşi ai autorită
ţilor statelor succesoare înainte de 3 Noemvrie 1918 şi 

c) actele vizate sub a) şi b), încheiate intre păr
ţile menţionate după 3 Noemvrie 1918. 

Secţiunea XII. 
Bunuri şi proprietăţi publice. 

Titlul I. Autorităţile şi Instituţiunile publice, în
sărcinate cu conducerea şi administrarea bunurilor 
şi proprietăţilor publice din Ardeal, Banat etc. vor 
anunţa: 

a) bunurile şi proprietăţile, cu excepţiunea celor 
din punctul următor, ce aparţineau Guvernului ungar, 
fostului Regat al Ungariei, Monarhiei Austro-Ungare, 
sau fostei familii suverane a Austro-Ungariei, indicând 
valoarea cu care figurau aceste bunuri şi proprietăţi 
în inventarele lor din 1914, cum şi valoarea aproxi
mativă din Noemvrie 1918, şi 

b) şcolile şi spitalele ce aparţineau celor numiţi 
în alinia precedentă, se vor anunţa, şi cuprinde în ta
blouri separate. 

Titlul II. Cei însărcinaţi cu conducerea şi ad
ministrarea comunităţilor respective, vor anunţa bu

nurile şi proprietăţile judeţelor, comunelor, oraşelor 
şi ale altor instituţiuni locale autonome, care p i n 
transferările teritoriale cad în teritorii şi a altor state, 

Art. 3. 
Ceice nu vor anunţa datele şi informaţiunile-

cerute în arf. precedent, în termenul şi după mo
dalităţile arătate, îşi pierd dreptul la protecţia sta
tului pentru apărarea intereselor lor. Instituţiunile vi
zate în secţiunea Il-a şi a III a a art. precedent, precum 
şi autorităţile publice, sunt însă obligate a comunica 
datele şi informaţiuniie celor în drept, fiind respon
sabile pentru pagubele ce ar rezulta din întreiăsare. 

Comisiunea română 
de lichidare deia Budapesta. 

„Corpul de contabili autorizaţi şi 
experţi contabili". 

— Dispoziţiunile legii votate de Corpurile Legiuitoare. — 

«Monitorul Oficial» Nr. 80 din 15 Iulie a. c. 
promulgă legea pentru organizarea « Corpului de con
tabili, autorizaţi şi experţi contabili», în cuprinsul ur
mător: 

CAPITOLUL I. 

Condiţiuni de admisibilitate. 
ART. 1. In baza acestei legi se înfiinţează un 

corp de contabili autorizaţi şi experţi-contabili în Ro
mânia, cu caracter de persoană juridică. 

ART. 2. Profesiunea de contabil autorizat la Stat 
şi în întreprinderile comerciale, industriale, financiare, 
cu un capital mai mare de 500,000 lei şi care între
buinţează credit şi profesiunea de expert contabil în 
faţa autorităţilor judiciare, administrative, financiare, 
etc. nu va putea fi exercitată decât de persoane fă
când parte din acest corp. 

Prin contabil se înţelege persoana care înregi
strează operaţiunile comerciale după principiile con
tabilităţii. 

Contabilii din întreprinderile mai mici şi ţiitorii 
de registre nu sunt obligaţi a face parte din acest 
corp. 

ART. 3. Pentru a putea fi înscris în acest corp 
se cer următoarele condiţiuni: 

a) A avea titlul unei- academii de înalte studii 
comercială din ţară sau străinătate, sau titlul unei şcoli 
superioare de comerţ, sau al unei şcoli de comerţ (curs 
seral superior); 

b) A avea drepturi civile; 
c) Să nu fi suferit nici o condamnare de natură 

infamantă. 
CAPITOLUL II. 

Despre tablou. 
ART. 4. Pe lângă fiecare tribunal funcţionează 

câte o secţiune a corpului cu caracter de persoană 
morală. 



Pe lângă curtea de apel din Bucureşti va func
ţiona un «consiliu superior al corpului», in afară de 
secţia Ilfov. 

In luna Ianuarie a fiecărui an se va face de 
consiliul fiecărei secţiuni a corpului un tablou al 
membrilor. 

Acest tablou se va trimite la sediul secţiei res
pective şi se va trimite tuturor autorităţilor finan
ciare, judiciare şi administrative din jurisdicţiunea 
tribunalului superior al corpului. 

Tabloul va cuprinde trei categorii de membri : 
a) Contabili stagiari, sunt aceia cari în posesia 

titlurilor de mai sus fac practică de contabilitate timp 
de doi ani delà Înscrierea în corp, pe lângă o între
prindere ale cărei operaţiuni se înregistrează după 
regulele contabilităţii; 

b) Contabili autorizaţi, aceia cari vor dovedi 
consiliului secţiei respective îndeplinirea celor doi 
ani de practică; 

c) Experţi-contabili, aceia, cărora în urma unei prac
tice de 5 ani delà înscrierea în corp şi a dovezilor 
ce vor da li-se va recunoaşte această calitate de 
consiliul superior al corpului, după avizul motivat al 
secţiei respective. 

Profesorii de contabilitate cu examenul de ca
pacitate dat, sunt de drept experţi-contabili. 

Acei cu titluri academice pot fi trecuţi la gradul 
de experţi-contabili după doi ani delà înscrierea în 
corp şi numai dară au făcut practică pe lângă o în
treprindere ale cărei operaţiuni se înregistrează după 
regulele contabilităţii. 

CAPITOLUL III. 

Despre drepturi şi datorii. 

ART. 5. Pentru ocrotirea averilor societăţilor de 
binefacere a celor puşi sub tutelă, curatelă, admini
straţie forţată, succesiuni, comunitate de bunuri, etc., 
tribunalele vor delega un expert-contabil sau con
tabil autorizat, cei puţin odată pe an, pentru a veri
fica gestiunea, de a face un raport. Contabilul dele
gat va fi obligat, în termen de o lună delà delegare, 
să facă acest raport, sub pedeapsa amenzii delà 500— 
1000 lei. 

Din comitetul de cenzori la societăţile pe ac
ţiuni cu un capital vărsat de cel puţin cinci milioane 
lei, ce se vor fonda delà promulgarea acestei legi, 
cel puţin unul din censori va fi contabil autorizat sau 
expert-contabil cu îndeplinirea condiţiunilor prevă
zute de codul de comerţ. 

întreprinderile prevăzute la art. 2 nu vor putea 
primi viza de încheiere a registrelor din partea tri
bunalelor decât atunci, când registrele sunt semnate 
de un contabil autorizat 

Se exceptează întreprinzătorii cari îşi ţin singuri 
registrele. 

ART. 6. Pentru orice expertiză de registre, în 
cazuri de moratorii şi falimente, procese, în cari e 

* 
vorba de socoteli, impuneri fiscale, arbitragii în ma
terie de inventare şi bilanţuri, partaje, stabiliri d e ve
nituri şi cheltueii, autorităţile financiare, administrative 
şi judecătoreşti se vor servi de un expert-contabil 
luat din tablou, ţinându-se seamă, pe cât posibil, de 
specialitate şi de rotaţie. 

ART. 7. Contabilii autorizaţi şi experţii conta
bili sunt datori să studieze cu atenţie bilanţurile şi 
orice chestiuni cu cari sunt însărcinaţi, atât in inte
resul public, cât şi al părţii care i-a însărcinat 

Sunt obligaţi a semna registrele şi actele ce Ii 
se încredinţează, garantând regularitatea lucrărilor. 

Ei sunt datori să păstreze cel mai strict secret 
asupra faptelor cunoscute de ei cu ocazia exerciţiului 
funcţiunii lor. 

Infractorii se vor elimina din corp de consiliul 
superior, rămânând şi personal răspunzători de dau
nele csuzate, în afară de penalitatea prevăzută în codul 
penal pentru violarea secretului profesional. 

CAPITOLUL IV. 

Administrarea corpului. 

ART. 8. Consiliu! superior al corpului se com
pune d in : 

a) Preşedintele Camerei de comerţ din Bucu
reşti sau delegatul s ău ; 

b) Rectorul academiei de înalte studii comerciale 
sau delegatul său şi profesorul de contabilitate; 

c) Un director dela Banca Naţională a României; 
d) Directorul şcolii superioare de comerţ sau 

delegatul său; 
e) Preşedintele corpului absolvenţilor şcolilor 

superioare de comerţ sau delegatul său; 
f) Preşedintele secţiei Bucureşti şi secţiunilor din 

fiecare din cele 8 regiuni. 
g) Câte un reprezentant al secţiunilor din Mun

tenia, Oltenia, Dobrogea, Moldova, Transilvania, Ba
nat, Bucovina şi Basarabia, aleşi de comitetele mem
brilor corpului contabililor din întreaga ţară să de-
cearnă calitatea de expert-contabil, cum şi să inter
vină ori de câte ori va cere interesul general al cor
pului. 

Acest consiliu se. va întruni cu cel puţin trei mem
bri aleşi de secţia Bucureşti ; 

Atribuţiunile acestui consiliu sunt să întocmească 
tabloul general al tuturor odată pe an şi va putea 
lua hotărâri valabile fiind prezenţi cel puţin o treime. 

ART. 9. Fiecare secţie a corpului se admini
strează de 7—9 membri din cari de drept face parte 
directorul Băncii Naţionale. 

Controlul gestiunii se va face -de un "comitet 
compus din 3—5 membri. 

ART. 10. întrebuinţarea şi administrarea averii 
corpului se va face de preşedinte, cu autorizaţia con
siliului care va determina veniturile corpului şi dispune 
întrebuinţarea lor. 



ART. 11. La sfârşitul fiecărui an (31 Decemvrie) 
se va face un bilanţ al secţiei corpului şi un buget 
de venituri şi cheltueli pentru anul viitor; acestea 
vor fi prezentate în Ianuarie următor adunării ge
nerale spre aprobare. 

Adunarea generală va fi convocată cu 10 zile 
înainte, prin publicaţie în «Monitorul Oficial» şi o ga
zetă locală, şi va lua deciziuni valabile, fiind prezenţi 
cel puţin jumătate din numărul membrilor. 

Dacă nu s'ar întruni acest număr Ia prima con
vocare, adunarea se va ţine după 8 zile cu oricâţi 
membri ar fi prezenţi. 

ART. 12. Consiliul şi comitetul de cenzori se 
va alege de adunarea generală a fiecărei secţii pe 
timp de 2 ani. 

Consiliul îşi alege pe preşedinte, vice-preşedinte, 
secretarul, casierul şi contabilul secţiei corpului. 

Adunarea generală pentru alegerea consiliului 
va fi prezidată de preşedintele tribunalului respectiv 
sau de delegatul său. 

ART. 13. Votul va fi egal şi secret; vor fi aleşi 
ceice vor întruni majoritatea voturilor exprimate. 

ART. 14. Consiliul are paza onoarei şi demni
tăţii corpului, trebuind să intervină faţă de autorităţi, 
în special când vre-un membru al său ar fi jignit în 
exerciţiul funcţiunii sale; deasemenea intervine când 
vreunul din membrii săi dă probă de neglijenţă sau 
când printr'un fapt al său compromite demnitatea 
corpului. 

CAPITOLUL V. 

ART. 15. Plângerile contra vre-unui membru al 
corpului se adresează preşedintelui consiliului secţiei 
respective, care va cerceta cazul direct sau printr'un 
delegat al consiliului. 

Consiliul, pe baza acestor cercetări, va decide 
dacă este cazul de dare în judecată. 

Consiliul va putea pronunţa cu majoritate de 
voturi: admonestarea, interdicţia temporară de a pro
fesa, iar în cazuri grave excluderea din corp. 

ART. 16. Acţiunea disciplinară este independentă 
de orice alte acţiuni penale, civile sau comerciale. 

ART. 17. Deciziunea Consiliului este supusă ape
lului Curţii de apel, care va judeca conform drep
tului comun. 

ART. 18. Oricine, în exercitarea profesiunii sale, 
se va servi de titlul «contabil autorizat» sau expert-
contabil, fără a fi înscris în corp, va fi pedepsit cu 
o amendă de 500—5000 Iei, sau cu închisoare de 15 
zile până la 6 luni, iar în caz de recidivă cu ambele. 

ART. 19. Actuali contabili şi experţi contabili 
vor fi înscrişi în corp după cererea ce vor adresa 
preşedintelui secţiei respective, în gradul ce li-se cu
vine după practica şi titlurile ce le au. 

In primele 6 luni dela promulgarea legii, până 
la constituirea secţiunilor pe judeţe, cererea se va 
adresa preşedintelui tribunalului, care constatând în

deplinite condiţiunile din prezenta lege, va hotăra 
calitatea de contabil sau expert-contabil. 

După trecerea acestui termen, cererea se va * 
adresa preşedintelui secţiunii, dacă este constituită, iar 
dacă în judeţ nu există secţiune constituită, cererea 
se va adresa la secţiunea cea mai apropiată. 

ART. 20. In primii doi ani dela înfiinţare se 
pot înscrie cu gradul de contabil autorizat şi cei cari 
fără a poseda titlurile provăzute la art. V au exer
citat cel puţin 5 ani profesiunea de contabil în mod 
mulţumitor. 

Termenul de 5 ani se va socoti până la data 
promulgării acestei legi. 

ART. 21. Printr'un regulament special se va sta
bili modul amănunţit de funcţionare al acestui corp. 

C R O N I C A . 
Ministerul de agricultură. In «Monitorul Ofi

cial» a apărut legea, prin care să înfiinţează ministe-
riul nou al agriculturii, cu începere din 1 August 
a. c. Atribuţiunile acestui ministeriu sunt: Organizarea, 
conducerea şi îndrumarea agriculturii, pregătirea şi 
aplicarea legilor şi regulamentelor referitoare la agri
cultură, la reforma agrară şi la atribuţiunile casei cen
trale, a cooperaţiei şi împroprietăririi sătenilor, a Casei 
Noastre din Basarabia şi a Băncii regionale din Cer
năuţi, precum şi a oricăror alte legi şi regulamente, 
cari vor fi date în atribuţiunile sale. 

* 
Impozitele cele noue. In ministeriul de finanţe 

se lucrează cu zor la alcătuirea dispoziţiilor necesare 
pentruca declaraţiunile în legătură cu nouele impozite, 
votate de parlament, să se facă pretutindenea până 
la 1 Octomvrie a. c După terminarea acestei ope
raţiuni, se vor numi comisiunile de impunere, cari îşi 
vor începe operaţiunile Ia o dată stabilită mai târziu. 
Vor urma apoi încassările. 

Scade leul nostru. La bursa din Paris leul 
român a cotat zilele trcute numai 16 centime şi şapte 
zecimi. 

Servicii de contencios. Până la sistemizarea şi 
organizarea contenciosului pentru ţinuturile dela noi 
alipite la vechiul regat, se vor înfiinţa în mod pro-
vizor două servicii de contencios, unul în Cluj, 
pentru părţile ardelene şi altul în Arad, pentru Banat 
Arad şi Bihor. Cel din Cluj va fi pus sub conducerea 
dlui Dr. I. Suciu, iar cel din Arad sub a dlui Dr. V. 
Avramescu. 

Cale nouă ferată la Adriatica. Cetim în ziarele 
din capitală, că între guvernul nostru şi cel Jugo-Slav 
decurg pertractări pentru construirea unei mari reţele 
de cale ferată până la Adriatica. E vorba să se con
struiască un nou pod peste Dunăre, pentru a lega 
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România cu Jugo-SIavia şi pentru a face mai active 
raporturile economice dintre aceste două naţiuni ve
cine, consolidând situaţia lor economică. 

• 
Reclădirea Palestinei. Organizaţia sionistă a 

întocmit planurile de reclădire a Palestinei. Cheltu
ielile reclamate de această operă mare sunt de 25 
milioane lire sterlinge pentru primii 5 ani. Acest 
fond se va între buinţa pentru înlesnirea imigraţiei 
masselor evreeşti, pentru construirea de locuinţe pe 
seama celor imigraţi, pentru cultivarea şi împădurirea 
ţării, pentru spitale, scoale, căi ferate etc. Fondul se 
va aduna din impozitul de 10% pus pe averea şi 
venitul fiecărui evreu din lumea întreagă. 

* 
Recolta anului. Ştirile venite din Germania ne 

spun, că acolo recolta grâului e sub mijlociu. In Au
stria ea poate fi numită bună, iar în Ungaria foarte 
satisfăcătoare. La noi în România-Mare în general 
recolta grâului se prezintă ca foarte frumoasă, astfel, 
că pe lângă satisfacerea trebuinţelor interne, vom avea 
cantităţi mari de grâu, disponibile pentru export. 

* 
Pretensiunile Americei. Ministerul de finanţe 

al Statelor-Unite americane a publicat o statistică 
oficială despre sumele cari le are de incassat, ca da
torie, dela 19 ţări streine. Suma acestor pretensiuni 
se urcă la 10,141 milioane de dolari. In fruntea de
bitorilor stă Anglia, cu peste patru miliarde de dolari, 
vine apoi Franţa cu trei miliarde şi jumătate, Italia cu 
un miliard şi jumătate, iar la ai nouălea Ioc România 
cu peste 36 milioane de dolari, sau în lei de ai no
ştri, două miliarde şi jumătate. 

* 
Preţul grâului nou. Printr'un jurnal al consiliului 

de miniştri s'a hotărât, ca recolta nouă de grâu să 
fie cumpărată de delegaţii cooperativelor săteşti pre-
tutindenea pentru consumul intern, şi anume, pentru 
preţul de 17,000 lei vagonul loco, iar la şlep pentru 
17,500 lei. Dela aceia cari nu se vor conforma, se 
va rechiziţiona grâul şi se va plăti numai cu 12,000 
lei vagonul. 

Băncile ungare fac usură. Ministrul-preşedinte 
al Ungariei s'a plâns în una din şedinţele din urmă 
ale parlamentului ungar, că instituţiunile financiare 
din Budapesta duc o politică financiară foarte gre

şită prin faptul, că iau dela clienţii lor debitori inte
rese de 20 Ia sută, oprind prin aceasta în loc des-
voltarea industrială. Unele din instituţiunile vizate au 
răspuns prin ziare, că afirmaţiunile sunt false şi că 
numai în caşuri excepţionale, când sunt riscuri va
lutare Ia mijloc, se ia dobândă mai ridicată decât cea 
nominală. 

Circulaţia fiduciară în Italia. După informa-
iiuni, venite din sursă 'oficială, în Italia s'a făcut o 
reducere simţitoare în circulaţia fiduciară. Pe când 
In anul 1920 se aflau în circulaţie hârtii în valoare 

de 20 miliarde lire, Ia finea lunei Maiu a anului cu
rent mai rămăseseră în circulaţie bilete de bancă în 
valoare numai de 17 miliarde. Celelalte au fost 
retrase. 

* 
Secetă mare. Atât în Franţa şi Anglia, cât şi în 

Statele-Untte americane, e o secetă îngrozitoare, cu 
călduri de nesuportat, cari cer chiar şi jertfe nume
roase în vieţi omeneşti. Produce pretutindenea în
grijiri şi lipsa de apă. Acum valul de căldură s'a 
extins şi asupra Belgiei, Norvegiei, Olandei, provo
când nelinişte şi îngrijorare în toate ţările atinse de 
acest flagel pustiitor, pentrucă în urma secetei de 
câteva luni, recolta pretutindenea a fost nimicită. 
Să prăpădesc şi vitele, pentrucă nu au nici nutreţ 
nici apă. 

Tutun de Macedonia. Pentru îmbunătăţirea ca
lităţii tutunului de ţigarete dela noi, direcţiunea gene
rală a Regiei Monopolurilor Statului a luat hotărârea 
de a importa din Macedonia însemnate cantităţi de 
tutun, pentru a fi amestecat cu tutunul nostru. 

* 
Germania şi finanţa americană. Au sosit laţ 

Berlin, venind din Franţa, şase reprezentanţi ai Ca
merei centrale de comerţ americane, pentru a studia 
condiţiuniie economice ale Germaniei. Misiunea plă-
nueşte să viziteze şi alte state din Europa Centrală, 
pentru a culege informaţiuni asupra raporturilor eco
nomice. 

* 
O bancă mare a lumii întregi. In senatul Sta

telor-Unite americane a fost prezentat, din iniţiativă 
parlamentară, un proiect de lege, pentru înfiinţarea 
unei bănci mari, cu sediul în New-York şi cu un 
capital societar Ia început de 2400 milioane dolari 
(150 miliarde lei) acoperit cu acţii subscrise de locui
tori din toate ţările lumii, astfel, ca banca să fie a lumii 
întregi. Scopul ei ar fi, ajutorarea ţărilor scăpătate, ori 
ruinate de. răsboiu, pentru a se putea .reculege şi 
ridica cât mai curând. 

Drepturile, datorinţele şi responsabili-
+ tatea membrilor din direcţiune •+ 

de 

Alfred Kormos, 
traducere de 

C o n s t a n t i n P o p p . 

-m Preţul L 3'—. 

Se poate comandă la traducător sau la Li
brăria arhidiecezană ia Sibiiu. 
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A V I Z ! 
Se aduce la cunoştinţa generală că toţi deţinătorii 

de cecuri provenind din operaţiunea Uniîicărei monetare 
sunt Invitaţi să le prezinte la incasare la „Banca Naţio
nală a României", atât în Administraţia Centrală cât şi 
în Sucursale şi Agente, până la 31 Iulie a. C . 

„Banca Naţională a României". 

A V I Z ! 
Se aduce la cunoştinţa generală că Biletele „Bancei 

Generale Komâne" de 100, 20, 5 şi 2 lei ştampilate, — 
cum şi acele de 1 leu ştampilate sau neştampilate, se 
schimbă la ghişeurile noastre, contra bilete „Banca 
Naţională". 

Biletele trebuesc să fie bine lipite, să li-se cunoască 
numărul de ordine, iar prezentatorii să dovedească iden
titatea cu chitanţele de plata contribuţiilor pe trime
strul Iulie 1921. 

Dela 1 August a. c , orice bilet Banca Generală nu 
se va mai primi la schimb. 

4 - 4 „Banca Naţională a României". 

Reclama e sufletul comerţului % 



:•: „TECHNICA ROMÂNA", SOCIETATE ANONIMĂ. :-: 

CONVOCARE. 
Neîntrunindu-se domnii acţionari în numărul recerut prin §-ul 13 al statutelor, la prima convocare 

pe ziua de 26 Iunie a. c , ora 4 p. m., se convoacă prin aceasta in baza §-ului 13 al statutelor din nou la 

I-a adunare generală ordinară, 
pe ziua de 8 August1921, ora 4 p. m., în birourile societăţii în Sibiiu, pe lângă următoarea 

O R D I N E D E ZI: 
/. Deschiderea adunării, numirea secretarului şi exmiterea a doi verificatori şl 2 scrutinitori. 
2. Raportul consiliului de administraţie, bilanţul şi raportul comitetului de cenzori. 
3. Stabilirea bilanţului, întrebuinţarea profitului şi valoarea absolvării. 
4. Alegerea de membrii în consiliul de administraţie şi anume 6 membri pe 2 ani. 
5. Alegerea a doi membri în comitetul de cenzori. 
Acţionarii cari doresc a lua parte la aceasta adunare generală sunt rugaţi a-şi depune titlurile 

provizorii şi eventualele documente de plenipotenţă ia cassa societăţii cel mult până la 5 August st. n. 1921. 

S i b i i u , la 29 Iulie 1921. Consiliul de administraţie. 

Activa. » Contul Bilanţ la 31 Decemvrie 1920. Pasiva. 

Cassa saldo 
Efecte. . . . " 
împrumut de lombard 
Bănci 
Debitori 
Baia de pietriş 
Mărfuri . . . ' 
Participaţiuni 2.877,03449 
Mobiliar , 23,808-15 

3.285,448-06 

Lei b. 
21,627-70 
50,178-70 
10,696 — 
26,873-65 
58,745-18 
58245-29 

129,238 90 

Lei b. 
Capital societar 350,000'— 
Fondul de rezervă 35,000"— 
Creditori . . 460,707-39 
Transitor 5,871'60 
Participaţiuni 2.381,574-61 
Profit net 52,294-46 

Debit. Contul Profit şi Perdere. 

3.285,448-06 

Credit. 

Lei b. 
Spese şi porto 14,257-— 
Salare. 22,723-50 
Adause de scumpete 39,550-— 
Dare şi competinţe 2,270-— 
Interese ' 57,225-53 
Chirie 8007-30 
Efecte 20000-— 
Partcipaţiuni 19,569-14 
Abscriere 10,000-— 
Profit net 52,294-46 

Lei b. 
Interese de efecte 10,875*31 
Câştiguri consorţiaie 235,021*62 

245,896-93 245,896 93 

S i b i i u , Ia 31 Decemvrie 1920. 
C O N S I L I U L D E A D M I N I S T R A Ţ I E : 

Ing. Gh. Imbăruş m. p., preşedinte. Ing. Leo Bohaţiel m. p., vice-preş. Inf. M. Kosilkof m. p. 
ing. Ch. Mladenovici m. p. Ing. V. Vlad m. p. Ing. H. Gottschling m. p. Dr. Creţu m. p. 

Am examinat prezentul bilanţ şi l-am găsit în concordanţă cu registrele. 
S i b i i u , la 29 Iulie 1921. 

Prof. M. Jantea m. p. 

C E N Z O R I : 

Dr. I. Stoichiţia m. p. Ing. R. P o p m. p . 




